

总第544期 今日4版 每周四出版

新闻热线 64101916

主编 吴厚斌 执行主编 谢佳婷



家居周刊订阅号

C1-C4

2018.4.12



败走京城又曝甲醛超标 楷模家具步入 ■ 途

清明时节，春暖花开，万物勃发。2018年4月初的这个清明节，对于著名家居品牌楷模家具来说却是阴云笼罩，雪上加霜——在店面黯然撤出京城市场之际，又曝出产品甲醛超标。曾经以设计、品质著称的楷模家具，在消费升级大趋势下，就像一艘失去方向的巨舰，步入囧途，不知该驶向何方。

楷模家具败走京城

2018年4月3日，位于北京十里河的一家主流家居卖场里，随着最后一件样品被搬走，专卖店的招牌撤下，楷模家具在北京的最后一家店宣布关闭，也为欧易家董事长叶大勇代理楷模家具北京市12年的经销生涯画下了休止符。

“做了12年楷模家具经销商，非常有感情，撤店是从生意的角度考虑。”助楷模家具开拓北京市场12年的叶大勇，见证了它巅峰时在市场上疯狂走俏、败走时在卖场只引来路人匆匆一瞥，感慨良多，面对北京商报记者为何撤店的询问，他不愿多言。

12，对于叶大勇来说，是一个很特殊的数字，不仅是他代理楷模家具的年头，也是最高峰时开出的店面数量。回想当年，来自广东的楷模家具在北京十分走俏，京城主流家居卖场显要位置都能见到楷模家具的身影，最意气风发的是在居然之家丽泽店一口气拿下900平方米，楷模、大普、拿铁、大术四个系列尽情展示。后来楷模的销售每况愈下，这个辉煌时期的最豪店面也于2015年撤出，其他门店也逐步退出，当2017年11月居然之家北四环店的两个专卖店撤离时，楷模家具上演的败走京城大剧

距离谢幕已经进入倒计时。

尽管叶大勇轻描淡写地将撤店原因解释为生意角度，但经营楷模家具十几年的老经销商黯然离场，他并非唯一。据北京商报记者了解，类似的情景在武汉、郑州、石家庄等市场也在发生，针对郑州市场的解决方案是总部另觅经销商，石家庄市场是总部自己做，北京则暂时无人接手。

甲醛超标触动品质危机

如果说败走京城只是一个区域市场的丢失，那么甲醛超标丑闻则是对楷模家具高品质宣传的打脸，引发的是人们对其品质的无限遐想。

2018年3月28日，江苏省工商局发布的抽检结果显示，一款标称商标为“楷模”、规格型号为455×545×840（mm）、标称生产单位为“东莞楷模家具”、标称生产单位地址为“广东东莞后街”的“木家具（椅子）”，因甲醛释放量超标登上质量黑榜。

在谈醛色变的今天，满足人们对美好生活的向往成为全国人民的追求，更是企业该践行的基本准则，楷模

家具甲醛超标，着实让人觉得不可思议。楷模家具官网如此形容自己：顶级家具品牌的根本依托，在于引领行业的原创设计，以及无懈可击的高品质产品。要知道，无论设计多么原创，如果用的板材甲醛释放量不合格，消费者买回家中，就是引入了一个持续散发“毒气”的祸根，这样的产品谁都会弃而唾之。

楷模家具的产品真的如它官网宣传得那样“高品质”吗？这个疑问，不禁让人联想到几年前轰动业界的“纸壳门”事件。2012年3月，哈尔滨市民张瑞芹在楷模家具购买家具，店员销售时承诺是实木家具，送货到家后却发现是“纸壳”家具，只是外面有一层木质的皮，里面很多层像是纸壳压制而成的，刀片一刮直掉碎渣。当她发现家具有质量问题并维权时，楷模店又改口称是板木家具，她十分气愤，认为楷模店存在欺诈销售行为。究竟是销售员口误还是存心欺骗，争论不下，但事件引发的对楷模家具品质的信任危机，一直成为家居行业的一个典型案例。

风光品牌何以走上囧途

对于败走京城，楷模家具董事长徐国芳4月11日回应北京商报记者，正在寻找新的经销商；对于甲醛超标，他表示，在徐州已复检合格，现报送江苏省复检，还要10天左右才能拿到合格通知书。

业内人士则认为，楷模家具败走京城又曝甲醛超标，并不是那么简单。这与近年来定制成为风口，定制巨头纷纷步入资本市场，围猎传统家具市场，而楷模家具未能抓住转型机会有关。

楷模家具真正的辉煌在没有定制的年代，那时市场上家具款式固定，楷模家具的产品设计风格突出、功能性，又贴上广东地域标签，在全国市场十分走俏，几块板拼在一起就卖实木价。后来定制崛起，索菲亚、欧派等定制巨头围猎，抢占了卧室、客厅诸多市场，楷模家具固定家具的阵地渐失。2015年，楷模家具开始做定制，但价格高、质量太次，品质交付难以保证，在欧派、索菲亚面前没有竞争力。另一方面，楷模家具原来的多品牌发展模式也出现问题，楷模、大普、大术、拿铁……子品牌不断增多，但产品的款式、设计、元素、颜色都差不多，相似度极高，有的撕掉标签都不知道谁是谁，但全部要求单独开店，产品价格高、成交量低，经销商没有利润，看不到未来，只能选择放弃。

“越是环境不好的时候，越是检验我们的智慧与生存力的时候；越是大众慌乱不安，局势无望之时，越是考验我们定力和主见的时候！”步入2018新年时，徐国芳发给经销商的致辞，依然带有很强的霸气和哲理。面对萎缩的市场和甲醛超标的产品，他的智慧和定力，面临一场大考。

北京商报记者 谢佳婷/文 宋媛媛/漫画



地址：东南四环吕家营村社区1-8号，十八里店南桥往北200米红绿灯（吕家营餐饮街南口）见红木第一城牌楼左转直行即到。电话：87696335、87699007 网址：www.jhjmh.com